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Modulo 50

Classificacdo de funcoes

Exercicios de Aplicacido

@ 01.Unimontes-MG

As tabelas a seguir representam algumas conjugacdes do
verbo estar.

Tabela 1 Tabela 2

A B A B

eu estou eu estava
tu estas tu estavas
ele esta ele estava
nés estamos nés estadvamos
vés estais vés estaveis
eles estao eles estavam

A B A B

eu estivesse eu estaria
tu estivesses tu estarias
ele estivesse ele estaria
nés estivéssemos nés estariamos
vés estivésseis vés estarieis
eles estivessem eles estariam

Das tabelas anteriores, a Unica que representa uma bije-
cdodeAemBéa:

a. tabela 1.

b. tabela 2.

c. tabela 3.

d. tabela 4.

Resolugdo

Analisando as tabelas e construindo um diagrama de fle-
chas, temos que aquela que representa uma bijecdo de Aem B é:
Tabela 1

e estamos

e estais

Alternativa correta: A

. @ o2

Considere a fungdo f: [0; 5] — R, definida pelo grafico:

Apresente dois motivos que justifiquem f ndo ser bijetora.

Resolugao

Do gréfico, conclui-se que:

f(0) = f(2) =f(4) = 2, portanto f n3o é injetora.

Im(f) = [1,5] # R = CD(f), portanto f ndo é sobrejetora.

@ 03. UEL-PR

Observe a imagem a seguir, utilizada como peca publici-
taria em uma campanha para venda associada de jornais e
livros de literatura, e responda a questao.

Tire o gato
da poltrona. Abra
Desentorte espaco
os 6culos. na
; estante.
S T 0 S S D
g " Descubra onde
fica a banca
v mais :
préxima.
DesligueaTV. Troque a Desencoste
lampada o pufe da parede.
do abajur.
Pode se preparar. Sua semana estd prestes a se tornar muito mais emocionante.

Peca publicitaria veiculada pelo jornal Folha
de S.Paulo, 18 maio 2003, p. A21.



Na disposi¢ao dos elementos que integram a pega publi-
citaria, considere:

A = conjunto formado pelos dias da semana.

B = conjunto formado pelas ag¢des associadas aos dias
da semana.

Sobre esses conjuntos, é correto afirmar:

a. Existe uma funcgéo f: A— B bijetora.

b. Existe uma fungao f: A— B injetora e nao sobrejetora.

c. Existe umafungéo f: B— A sobrejetora e néo injetora.

d. Existe uma funcao f: B— Ainjetora e ndo sobrejetora.

e. Existe umarelagdo R: A— B que ndo é uma fungao.

Exercicios Extras

Resolugdo

De acordo com as informacdes apresentadas, temos:

e A cada dia da semana estd associada uma Unica agao
(fFA—=B).

e Para dias da semana distintos, temos ag¢des distintas
aeles associadas. Logo, a fungao é injetora.

e (ada agdo ¢ associada a um unico dia da semana.
Logo, a fungdo é sobrejetora.

Assim, a fungao f: A— B € bijetora.

Alternativa correta: A

Habilidade

Reconhecer fungao injetora, sobrejetora e bijetora.

I 04.1TA-SP
SejaD=R - {1} e f: D — D uma fungdo dada por
f(x) =X,
x—1
Considere as afirmacdes:
I. féinjetiva e sobrejetiva.
Il. féinjetiva, mas nao sobrejetiva.

1. f(x)+f(%)=0, paratodox € D, x#0.

IV. f(x) - f(-x) =1, paratodox € D.
Entdo, sdo verdadeiras:

a. apenaslelll.

b. apenaslelV.

c. apenaslielll

d. apenas|, llileIV.

e. apenaslllllelV.

Sobre o médulo

: I os.

Seja a fungao f: A — B definida por f(x) = x* — 6x + 5.

a. Sendo A = IR, determine o conjunto B para que f seja
sobrejetora.

b. Sendo A={x € R|x <k} e B o conjunto determinado
no item anterior, obtenha o maior valor de k para que
f seja bijetora.

Neste médulo, desenvolvemos um estudo sobre classificacao ou tipo de fungdes.
Assim como no médulo anterior, enfatizamos que a teoria e os primeiros exemplos sejam desenvolvidos com calma, uma
vez que se trata de conteudo novo, e que toma como base a aplicagdo de diferentes tipos de fungao.

Bom trabalho!
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Exercicios Propostos

Da teoria, leia os tépicos 2A, B, C e D.

Exercicios de 4 tarefa (@ reforco @ aprofundamento

¢ o06.

Verifique se a fungo afim f(x) = 3x — 5 é:
a. injetora.

b. sobrejetora.

c. bijetora.

& o2

Verifique se a fungao real f: R — IR, definida por f(x) =3,
é injetora, sobrejetora, bijetora, ndo injetora ou nado sobrejeto-
ra. Justifique.

¢ o8

Verifique se a fungdo real f: R — R, definida por f(x) =
x?, é injetora, sobrejetora, bijetora, ndo injetora ou n3o sobreje-
tora. Justifique.

4 09. Unifor-CE

Considere a fungdo f, de [-1, 6] em IR, dada pelo gréfico
aseguir.

E correto afirmar que:

a. fé crescente para todo xe[g; 2].

. 0 conjunto imagem de f é o intervalo [-2, 2].
f é bijetora.

. fadmite exatamente trés raizes reais.

. f(-1) +f(2) + f(4) + f(-6) =0.

@ w0

Verifique se a fungaoreal f: R, —R , definida por f(x] =%,
é injetora, sobrejetora, bijetora, ndo injetora ou ndo sobrejeto-
ra. Justifique.

@ 11

Verifique se a fungao real f: R, — R, definida por f(x) =
X%, é injetora, sobrejetora, bijetora, n3o injetora ou nio sobre-
jetora. Justifique.

o Q0o

. @ 12.Unifesp

Ha fungdes y = f(x) que possuem a seguinte propriedade:
“a valores distintos de x correspondem valores distintos de
y”. Tais fungdes sao chamadas injetoras. Qual, dentre as fun-
¢Oes cujos graficos aparecem a seguir, € injetora?

a. y

N

c. Yy
1 X
d Y
1 X
e y
1 X
@ 13. UFMA

Se a funcdo f: [1; 5] — [a; b], definida por:

f(x)= x? —4x+5,se1<x<3
T l2x—4,se3<x<5

€ sobrejetora, entdo a + b é igual a:

a. 4 d. ?
b. 5 e. 8
c. b



@ 14

Dada a fungdo f(x) = x’— 4x + 3, definida de A em B, determine:
a. o mais amplo conjunto B para que f seja uma fungao sobrejetora;
b. os mais amplos conjuntos A para que f seja injetora.

@ s

A funcao real definida por f(x) = x* é injetora? Justifique.

LN
-

@ . )
v}

Classifique as fungdes de R em R apresentadas nos graficos a seguir em: injetora, sobrejetora, bijetora, ndo injetora e ndo %
sobrejetora. £
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